

Ярославскія Епархіальныя Вѣдомости.

Выходить еженедѣльно.

Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою.

Ч А С Т Ъ
О Ф Ф И Ц І А Л Ь Н А Я .

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консистеріи.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Опредѣленіе Святейшаго Синода.

Отъ 24 іюля—2 августа 1896 года за № 2218, по именному Высочайшему указу о направленіи дѣйствій и распоряженій начальствующими лицами къ единству для устраненія соперничества между подчиненными имъ учрежденіями и лицами.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: вѣдѣніе Правительствующаго Сената, отъ 17 минувшаго іюля за № 6,955, слѣдующаго содержанія: По именному Его Императорскаго Величества Высочайшему указу, данному Правительствующему Сенату, въ 15 день того же іюля, за Собственноручнымъ Его Величества подписаніемъ, въ которомъ изображено: «Разсмотрѣвъ Лично предварительное слѣдствіе, произведенное по несчастному событію, происшедшему 18-го мая нынѣшняго года на Ходынскомъ полѣ въ Москвѣ, Мы, къ

крайнему Нашему прискорбію, не могли не усмотрѣть, что желаніе второстепенныхъ исполнителей присвоить себѣ несоответствующее значеніе вызвало между ними соперничество, послѣдствіемъ чего было отсутствіе взаимнаго содѣйствія. Желая положить предѣлъ подобнымъ явленіямъ, могущимъ имѣть самыя вредныя послѣдствія по всей Россіи, Мы Повелѣваемъ: всѣмъ Министрамъ, всѣмъ Главноуправляющимъ отдѣльными частями, всѣмъ Генераль-Губернаторамъ, всѣмъ Губернаторамъ и всѣмъ начальствующимъ лицамъ всѣхъ вѣдомствъ направлять свои дѣйствія и распоряженія къ единству и имѣть неослабное наблюденіе, дабы подчиненныя имъ учрежденія и лица, не допуская между собою соперничества, неуклонно оказывали другъ другу содѣйствіе, для пользы службы». *Приказали:* Объ изъясненной Высочайшей волѣ, для объявленія по духовному вѣдомству, напечатать въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости».

Отношение председателя Россійскаго Общества Краснаго Креста, состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Теодоровны, отъ 6 іюля 1896 года за № 2955, на имя Его Высокопреосвященства, Тонаана, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго.

Ваше Высокопреосвященство,
Милостивый Государь и Архипастырь.
Августѣйшая Покровительница Россійскаго Общества Краснаго Креста Государыня Императрица Марія Теодоровна по всеподданнѣйшему докладу председателя Главнаго Управленія генераль-адъютанта фонъ-Кауфмана о благотворныхъ результатахъ тарелочнаго сбора въ пользу Краснаго Креста, произведеннаго въ православныхъ церквахъ въ прошломъ году, въ недѣлю о Милосердномъ Самарянинѣ, Всемилостивѣйше соизволила выразить свое удовольствіе по сему поводу и признавая, что такому успѣху Красный Крестъ обязанъ особому усердію православнаго духовенства, всегда сердечно относящагося къ дѣлямъ Общества Краснаго Креста, Всемилостивѣйше соизволила повелѣть благодарить Ваше Высокопреосвященство и духовенство вѣрной Вамъ епархіи за усердіе въ дѣлѣ кружечнаго и тарелочнаго церковнаго сбора въ пользу Краснаго Креста.

О такомъ Высочайшемъ Государыни Императрицы повелѣніи считаю пріятнымъ для себя долгомъ увѣдомить Ваше Высокопреосвященство, покорнѣйше прося объявить его и священнослужителямъ вѣрной Вамъ епархіи, оказывающимъ содѣйствіе къ увеличенію средствъ Краснаго Креста путемъ приглашенія къ пожертвованіямъ для сей дѣли своихъ прихожанъ во время церковныхъ службъ.

Призывая на себя молитвы Ваши, прошу принять увѣреніе въ искреннемъ уваженіи и совершенной преданности. П. Рербергъ.

На отношеніи семъ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 13 іюля за № 2007: „Въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для отпечатанія“.

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ и ИЗВѢСТІЯ.

Архіерейскія служенія 14, 15 и 17 августа.

14 августа, наканунѣ праздника Успенія Божіей Матери, въ Ярославскомъ Каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ, послѣ малой вечерни (которую служилъ каедр. прот. І. Сперанскій), Преосвященнымъ Іоанникіемъ, викаріемъ Ярославской епархіи, при участіи всего городского духовенства, совершенъ былъ молебный канонъ ко Пресвятой Владычицѣ Богородицѣ, закончившійся обычными многолѣтіями.

15 августа, въ праздникъ Успенія Божіей Матери, Божественную литургію въ томъ же соборѣ совершилъ Высокопреосвященный Тонаанъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій,—въ сослуженіи Каѳедральнаго протоіерея І. Сперанскаго, ректора семинаріи протоіерея Н. Барскаго, профессора Богословія Демидовскаго лицея протоіерея Н. Тихвинскаго и ключаря священника Л. Верзина. За литургію монахъ Угличскаго Алексѣевскаго монастыря Θεодосій рукоположенъ былъ въ санъ іеродіакона,—очередная проповѣдь произнесена была священникомъ Вознесенской церкви Н. Астровымъ.

Въ тотъ же день въ Ростовскомъ Успенскомъ соборѣ Божественная литургія и молебенъ Божіей Матери совершены были Преосвященнымъ Іоанникіемъ, викаріемъ Ярославской епархіи, при участіи настоятеля Богоявленскаго Авраміева монастыря архимандрита Ювеналія и мѣстныхъ—протоіерея А. Пречистенскаго и священниковъ А. Петровскаго и В. Мансвѣтова; послѣ запричастнаго стиха проповѣдь произнесъ священникъ Вознесенской церкви г. Ростова В. Ивановскій, а по отпустѣ литургіи, предъ молебномъ, приличествующее празднуемому событію слово сказано было самимъ Архипастыремъ. Молебенъ закончился обычными многолѣтіями, за молеб-

номъ присутствовалъ Преосвященный Антоній— настоятель Спасо-Яковлевскаго монастыря.

17 августа, въ сороковой день по смерти Ярославскаго губернатора, Генеральнаго Штаба генераль-лейтенанта А. Я. Фриде, въ Преображенскомъ храмѣ Ярославскаго Спасскаго монастыря Высокопреосвященнымъ Ионааномъ и Преосвященнымъ Иоанникіемъ, при участіи архимандритовъ Ефрема и Германа и другихъ священнослужителей, совершены были заупокойная литургія и послѣ нея панихида по скончавшемся губернаторѣ; за литургіею послѣ запричастнаго стиха законоучителемъ Екатерининскаго дома Призрѣнія Ближняго священникомъ Кл. Меценатовымъ сказана была рѣчь, помѣщаемая ниже сего. За панихидою, кромѣ семьи покойнаго губернатора, присутствовали: членъ Государственнаго Совѣта, статсъ-секретарь, дѣйств. тайный совѣтникъ Э. В. Фришъ, почетный опекувъ тайный совѣтникъ Кидошниковъ, и. д. Яросл. губернатора вице-губернаторъ В. Э. Фришъ, начальникъ Яросл. гарнизона генераль-лейтенантъ О. Я. Коноплянскій и другіе гражданскіе и военныя чины и представители городскихъ и сословныхъ учреждений.

Рѣчь, сказанная за заупокойною литургіею, совершевною въ Спасскомъ монастырѣ въ 40-й день по смерти Ярославскаго губернатора А. Я. Фриде.

„Когда люди обыкновенные дѣлаются жертвою смерти, они оставляютъ по себѣ печаль и плачь въ тѣсномъ кругу своихъ присныхъ и знакомыхъ. Но когда вѣрный слуга Престола и Отечества, честь и краса своего словія, мужъ привѣта, отецъ сиротъ—восхищается смертію,—онъ вызываетъ чувство глубокаго сожалѣнія по себѣ у всего общества того, гдѣ приводилось ему жить и дѣйствовать. И хотя бы жизнь его достигла преполовенія своего или долготы дней,—кончина представляется всегда раннею, безвременною; и хотя смерть для него, послѣ всѣхъ трудовъ и горькихъ болѣзней, есть покой, есть приобрѣтеніе лучшей жизни, но для соотчичей,

для согражданъ, для покровительствуемыхъ, не говоря о родной семьѣ, она является причиною глубокой скорби, она даже исторгаетъ слезы.

Таковъ усопшій Алексѣй Яковлевичъ,—незабвенный начальникъ нашей губерніи, другъ общества и отецъ дѣтей любимаго имъ Екатерининскаго Дома Призрѣнія Ближняго. Прошло 40 дней по кончинѣ его, но благодарная и признательная память о немъ во всѣхъ знавшихъ его по сіе время сильна и жива. До сихъ поръ прискорбно вспоминать о вѣчной разлукѣ съ нимъ, когда мы хорошо знаемъ, что онъ былъ человѣкъ рѣдкой души и сердца, что по своей христіанской любви и къ подчиненнымъ и къ состоявшимъ подъ его покровеніемъ—онъ былъ, можно сказать, идеальный незамѣнимый начальникъ. Жаль, искренно жаль, что не стало съ нами такого дорогаго, истинно-христіанскаго сердца.

Но роптать мы не смѣемъ; не для того мы собрались къ могилѣ досточтимаго Алексѣя Яковлевича. Мы, православные, привыкли слушать ученіе своей вѣры, что таинство смерти всегда и надъ всѣми совершается „воистинну Бога повелѣніемъ“ и что смерть есть покой человѣку. И надобно признать, что только въ этомъ божественномъ повелѣніи, въ этой Высочайшей волѣ нашего Бога, объемлющей и жизнь и смерть человѣка и всю его загробную судьбу, и заключается для насъ единственное утѣшеніе. Когда все совершается Бога повелѣніемъ, мы не смущаемся, усопшій, за твою судьбу въ мірѣ вѣчности.

По любви, николиже опадающей, мы не престанемъ поминать тебя въ своихъ молитвахъ, да подастъ тебѣ Человѣкъслобець Господь вѣчный покой. А ты, по той же своей любви, тамъ въ селеніяхъ небесныхъ, помолись за насъ Всевышнему, да научимся всѣ мы и жить по христіански и умирать по христіански, какъ ты жилъ и умиралъ.

Что остается прибавить къ сказанному? Одно: Слава и благодареніе Богу! есть еще люди на Руси, которые свято блюдутъ заветы вѣры православной и память которыхъ, по-

этому, остается память праведныхъ, съ похвалами. По особому смотрѣнію Божию не только ихъ безсмертный духъ воспоминается добромъ изъ рода въ родъ, но даже самыя могилы ихъ пребываютъ въ особомъ почтеніи и памяти. Въ самомъ дѣлѣ, не промышленіе ли, не милость ли Божія къ почившему Алексѣю Яковлевичу, вѣрному и доброму дѣятелю въ вертоградѣ Божіемъ, что вѣчная усыпальница для его тѣлесной храмины устроилась близъ алтарей Господнихъ, въ тихой обители Св. благовѣрныхъ князей Ярославскихъ—Феодора, Давида и Константина подъ ихъ молятвеннымъ заступленіемъ и подъ благословеніемъ постоянно пребывающихъ здѣ святителей ярославскія церкви?!

Сотвори же, Господи, да будетъ почившій рабъ твой Алексій, вѣчно въ Твоей Божественной памяти. Да будетъ ему вѣчный покой въ свѣтлыхъ обителяхъ Твоихъ. Всевѣдущій! Тебѣ извѣстно, что Онъ вѣрно и честно послужилъ въ семь мѣръ трудовъ, печали и слезъ.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному вѣдомству.

Опредѣлено во псаломщики къ церкви села Юдкаго, Ярославскаго уѣзда, учитель Гавриловской церковно-приходской школы, того же уѣзда, Иванъ Шаровъ, резолюціею Его Препосвященства, Епископа Угличскаго Іоаннікія отъ 7 августа.

Предоставлено діаконское мѣсто при Покровской церкви Іоанноуовскаго Епархіальнаго женскаго училища учителю Пестрецовской церкви—школы, Ярославскаго уѣзда, Василію Озерскому, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 4 августа.

Перемѣщены священники—Романов-Борисоглѣбской градекой Воскресенской церкви Константинъ Добротинъ и церкви села Кардинскаго, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда, Михаилъ Вѣлороссовъ одинъ на мѣсто другого,

резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 12 августа.

Пострижена въ монашество крестьянинъ деревни Андрейцевой, Угличскаго уѣзда, Косма Симеоповъ Базаровъ, состоящій послушникомъ въ Ростовскомъ Богоявленскомъ Аврааміевомъ монастырѣ, съ нареченіемъ имени «Кириакъ», 1 августа.

Принятъ въ число послушниковъ Толгскаго монастыря крестьянинъ деревни Кобыльскаго, Ставотинской волости, Ярославскаго уѣзда, Иванъ Михайловъ Алексѣевъ, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 31 іюля.

Умершіи.

Заштатный священникъ церкви села Косминскаго, Попехонскаго уѣзда, Симеонъ Георгіевскій, 76 лѣтъ, умеръ 3 августа.

Объ утвержденіи въ должности депутата.

Священникъ церкви села Глазова, Даниловскаго уѣзда, Петръ Успенскій утвержденъ 10 августа Епархіальнымъ Начальствомъ, согласно выбору духовенства, въ должности депутата по благочинію протоіерея церкви села Середы, Даниловскаго уѣзда, Василія Добротина, вмѣсто уволеннаго отъ сей должности за болѣзнію, согласно прошенію, священника Антонина Милкова.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

Преподано Архипастырское Его Высокопреосвященства благословеніе, съ выдачею свидѣтельствъ: прихожанамъ церкви села Закедя, Ростовскаго уѣзда: крестьянину деревни Глазкова Абраму Яковлеву Тетерину, деревни Хотѣнова крестьянскимъ вдовамъ: Фелицатѣ Большаковой и Евдокіи Девяткиной за пожертвованіе ими на замѣнъ разбитаго большого церковнаго колокола новымъ—Тетеринымъ—500 р., Большаковою—300 р. и Девяткиною—100 р.; священнику той же церкви Владимиру Оносовскому и церковному старостѣ крестьянину Никитѣ Новожилову—за приобрѣтеніе на тотъ же предметъ 1000 р.,—12 августа;

старостѣ церкви села Пилатиковъ, Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда, крестьянину Михаилу Борису за его полезную дѣятельность, выразившуюся въ увеличеніи церковной доходности, пожертвованіи на устройство церковной сторожки и риги для причта 200 руб. и на ремонтъ церкви 100 рублей, — 3 августа.

О пожертвованіяхъ, поступившихъ въ церкви епархіи.

По городу Ростову и его уѣзду—въ Крестоводвиженскую градскую церковь, на предметъ вѣчнаго поминовенія, въ пользу причта отъ Ростовской мѣщанской вдовы Олимпиады Уткиной 200 рублей и крестьянской дѣвицы Ростовскаго уѣзда, деревни Сильницы Екатерины Постовой 30 р.,—въ церковь села Архангельскаго на Лому отъ крестьянина Ростовскаго уѣзда, деревни Есиплева Софонія Пошехонова, въ ознаменованіе событія—освобожденія отъ крѣпостной зависимости крестьянъ и на вѣчное поминовеніе Царя-Освободителя, 100 р. въ пользу церкви и 100 р. въ пользу причта,—въ церковь погоста Никольскаго на Печергѣ отъ псаломщика сей церкви Алексѣя Золотарева, на вѣчное поминовеніе, въ пользу причта 100 р.,—въ церковь села Осипова отъ крестьянина села Ильинско-Хованскаго, Ростовскаго уѣзда, Герасима Шохина и села Осипова крестьянки Пелагеи Канаевой, на вѣчное поминовеніе, въ пользу причта 22 р.,—въ церковь села Онуфриевского отъ крестьянина деревни Ермолина Сергѣя Варгунина различныхъ церковныхъ вещей на 650 руб.,—въ церковь села Хмѣльниковъ отъ священника п. села Погорѣлки, Угличскаго уѣзда, Василя Крылова, на вѣчное поминовеніе, въ пользу причта 100 р., отъ крестьянина села Хмѣльниковъ Дмитрія Теофанова различныхъ и утварныхъ вещей на 100 р., отъ крестьянина деревни Душилова Алексѣя Капитонова утварныхъ вещей на 150 р. и отъ лица, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, та-

ковыхъ же вещей на 200 рублей; *по Уличскому уѣзду*—въ церковь села Сергѣевского отъ крестьянина деревни Камышева Павла Хазова утварныхъ вещей на 150 р., отъ крестьянки деревни Нефтина Даріи Луповой, на вѣчное поминовеніе, въ пользу причта 200 р. и Ирины Пабриковой, на тотъ же предметъ, въ пользу церкви 100 р. и въ пользу причта 200 р., отъ вдовы временнаго Московскаго купца Евдокіи Григорьевой различныхъ вещей на 500 р. и отъ временнаго Московскаго купца Николая Григорьева различныхъ и утварныхъ церковныхъ вещей на 1050 р.; *по Мологскому уѣзду*—въ церковь села Покровскаго на Шекснѣ отъ Мологскаго мѣщанина Андрея Маіорова, на вѣчное поминовеніе, 200 р. и отъ крестьянской вдовы означеннаго села Марыи Абросимовой, на тотъ же предметъ, въ пользу церкви 50 р. и въ пользу причта 50 р.; *по Рыбинскому уѣзду*—въ церковь села Никольскаго на Курбицѣ отъ крестьянской дѣвицы сего села Ольги Прѣловой, на вѣчное поминовеніе, въ пользу церкви 100 р. и въ пользу причта 100 р. и отъ крестьянина деревни малаго Скрынева Ивана Бадунова, на тотъ же предметъ, въ пользу церкви 100 р. и въ пользу причта 100 р. и въ церковь села Юршина отъ церковнаго старосты Рыбинскаго купца Николая Жукова, на вѣчное поминовеніе, въ пользу церкви и причта по равной части 100 рублей; *по Р.-Борисоглѣбскому уѣзду*—въ церковь села Устья отъ причетнической вдовы Екатерины Троицкой, на вѣчное поминовеніе, въ пользу причта 50 руб., въ церковь села Воздвиженскаго въ Игрищахъ отъ мѣщанки Татьяны Петровой — Тежкиной, на вѣчное поминовеніе, въ пользу причта 100 р., въ церковь села Никольскаго на Эдомѣ на производство работъ по возобновленію и украшенію холоднаго храма: отъ лица, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, 500 р., отъ крестьянъ—Ивана Головкина 100 р., Александра Бубнова 75 р., Федора Сурнина 50 р., Алексѣя Братанова 40 р., отъ мѣщанина Николая Осипова—50 р., отъ Ярославскаго купца Павла Привалова съ

сыновьями — 40 р., отъ Московской мѣщанской вдовы Евдокии Смирновой 35 р., Василия Васильева 30 р., отъ разныхъ лицъ по подписному листу 739 р., отъ мѣстнаго священника Николая Овсеповскаго—50 р. и отъ церковнаго старосты Ѳедора Мѣшкова 387 р. 50 к. и по *Даниловскому ульду*—въ Успенскую церковь села Вятскаго—стѣ крестьянина деревни Аванасова Павла Шестерникова, на вѣчное поминовение, въ пользу причта и церкви 400 р., отъ лица, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, на тотъ же предметъ, въ пользу церкви 150 р. и въ церковь села Рождествена въ озерахъ отъ крестьянина деревни Михалевки Владиміра Тяжелова на устройство и ремонтъ причтовыхъ помѣщеній 3500 р.

О пожертвованіи въ Ярославское Епархіальное Ионаановское женское училище.

На содержаніе Ярославскаго Епархіальнаго Ионаановскаго женскаго училища въ іюль мѣсяцѣ сего 1896 года Кроштадтскимъ 2-й гильдіи купцемъ Григоріемъ Ивановичемъ Коноваловымъ пожертвовано 200 рублей.

Означенному жертвователю Его Высокопреосвященство благоволило выразить свою Архипастырскую благодарность съ призываніемъ благословенія Божія.

С М Ъ Т А

расходовъ по содержанію Ярославскаго духовнаго училища мѣстными средствами духовенства Ярославскаго училищнаго округа на 1899*, учебный годъ.

(Окончаніе)*.

§ 3-й.

Содержаніе прислуги, дома, отопленіе, освѣщеніе и мелкій ремонтъ дома, мебели и хозяйственныхъ вещей.

1. На жалованье служителямъ.

1) Повару и хлѣбнику по 8 р. въ мѣсяць—192 руб., 3-мъ служи-

телямъ при классахъ, съ возложеніемъ на одного изъ нихъ обязанностей швейцара—6 руб. и дворнику 7 руб.—300 руб., двумъ служителямъ при ученическихъ спальняхъ по 5 р. и служителю при канцеляріи 6 р. всего . . . 684 —

2) На жалованье 2 прачкамъ по 5 р. 120 —

3) На отопленіе—350 саж. дровъ по 5 р. 1750 —

4) На освѣщеніе:—керосину 60 пуд по 1 р. 30 к. 78 —

Свѣчь стеариновыхъ—1 пудъ 8 60

5) На хозяйственные расходы: на очищеніе клеветныхъ и помойныхъ ямъ 250 —

На набивку погребовъ 20 —

На очищеніе домовыхъ трубъ 20 —

На полууду мѣдной посуды 40 —

На пополненіе и починку посуды погребной, кухонной и банной—деревянной 25 —

металлической 10 —

чайной и столовой 35 —

На ремонтровку класной мебели 75 —

На вставку зимнихъ рамъ и стеколъ 50 —

На покупку метель, лопать, вѣнниковъ 12 —

На расходы по денежнымъ операціямъ—страхованіе билетовъ, марки 20 —

На непредвидѣнные расходы 140 —

6) На свалку и свозку снѣга, мусора и поддержаніе училищнаго садика 40 —

ИТОГО 3377 60

*) См. Яросл. Епарх. Вѣд. № 34.

II. Содержание канцелярии.

1) Жалованья—письмоводителю	120	—
дѣлопроизводителю	60	—
телу	35	—
2) На отпечатаніе бланковъ	35	—
3) На бумагу, перья, карандаши, чернила, сургучъ и др. принадлежности	35	—
ИТОГО	250	—

III. Содержание библиотечки.

1) Жалованья библиотечкаро	60	—
2) На выписку периодическихъ изданій, учебныхъ пособій, географическихъ картъ и книгъ въ ученическую библиотечку	200	—
3) на переплеть книги, вновь купленныхъ, и исправленіе старыхъ	50	—
ИТОГО	310	—

ВСЕГО по § 3-му 3937 60

§ 4-й.

Содержаніе больницы.

1) Жалованья врачу	200	—
— сестрѣ милосердія	180	—
— и служителю	60	—
2) На содержаніе больныхъ учениковъ, по прошлогоднимъ назначеніямъ:		
а) пицек: 1) бѣлаго хлѣба до 22 п. по 2 р. 40 к.	52	80
2) говядины до 15 п. по 4 р. 20 к.	63	—
3) чаю и сахару на	60	—
4) молока и яицъ на	30	—
5) манной и овсяной		

крупы	6	—
b) Одежду, обувь, бѣлье	50	—
c) На медикаменты	110	—
ИТОГО по § 4-му	811	80

Всего по смѣтѣ ординарныхъ расходовъ 16572 1 1/2

Экстраординарные расходы.

Обѣлка оконныхъ откосовъ, потолковъ, корридоровъ, окраска стѣнъ съ исправленіемъ штукатурки по мѣстамъ, окраски половъ по комнатамъ училищнаго корпуса, отдѣлка квартиръ г. смотрителя училища и надзирателей, оклейка одной комнаты шпалерой въ квартирѣ помощника смотрителя и комнаты эконома; малярныя работы, приблизительно на 150 руб.; плотничьи работы по банѣ, по комнатамъ, по погребамъ на 100 руб., исправленія клочетныхъ трубъ и мѣсть на 80 руб.; по осушкѣ стѣнъ кухни проливкою известью и проводомъ водосточной канавки вокругъ этихъ зданій 50 руб., обѣлка и окраска стѣнъ и половъ 5-ти комнатъ больницы и корридора при ней на 60 руб., исправленіе рамъ по комнатамъ больницы и накатника при ванной больницы на 40 руб., а всего приблизительно на 480 —

Итого по всей смѣтѣ 17052 1 1/2

Въ Московской Синодальной типографіи поступили въ продажу вновь отпечатанныя книги:

Библия, на русскомъ языкѣ, крупной гражданск. печ., въ 4 д. л., ц. 3 р. 10 к.

Псалтирь, на славянскомъ языкѣ, крупной церковной печати, съ киноварью, въ 4 д. л., ц. 3 руб. 60 коп.

Евангеліе, въ листъ, церковной печати, съ киноварью, черными украшеніями и 4-мя изображеніями Евангелистовъ, ц. 6 р. 10 к.

Стихирарь, церковной печати, съ киноварью, въ 4 доли листа, часть 2-я (Стихиры изъ Минеи служебной—мѣсяцевъ сентября, октября, ноября и декабря—и Богородичны на 8 главъ), цѣна 1 руб. 75 коп.

Уставъ церковный краткій, церковной печати, въ 4 долю листа, ц. 15 коп.

Поминаніе, гражданской печати, въ 32 д. л., ц. 15 коп.

Молитвы на сонъ грядущимъ и утреннія, церковной печати, съ киноварью, ц. 7 коп.

Молитвословъ іерейскій, церковной печати, въ 16 долю листа, ц. 1 руб. 40 коп.

Служебникъ, церковной печати, съ киноварью и 4-мя изображеніями, въ 12 долю листа, ц. 70 коп.

Молитвословъ, въ 64 долю листа, гражданской печати, 3-е издан. ц. 10 коп.

Чинъ дѣйствія, какимъ образомъ совершилось Священнѣйшее Коронованіе Его Императорскаго Величества Государа Императора Николая Александровича, Самодержца Всероссийскаго, по церковному чиноположенію, въ 4 долю листа, крупной гражданской печати, цѣна 50 коп.

Вѣчная память. Воспоминаніе объ умершихъ. Изд. *К. П. Побѣдоносцева*. Ц. 75 коп.

Краткій учебникъ русской грамматики *Бородина*. Ц. 50 коп.

Изданія журнала «Миссіонерское обозрѣніе»:

Ко дню священной Коронаціи. Отвѣты изъ

Слова Бонія о царской власти. Кіевъ 1896 г. Ц. 5 коп.

Отвѣты изъ Слова Бонія вопрошающимъ о нашемъ упованіи. Ц. 5 коп.

О святыхъ, называемомъ иначе скинію, храмомъ или церковью, какъ мѣстѣ общественной молитвы. Ц. 5 коп.

Въ непродолжительномъ времени выйдутъ изъ печати: Псалтирь, въ 4 д. л., церк. печ., безъ киновари, Типиконъ и Часословъ, въ 8 д. л., церк. печ., съ кино. и Новый Заветъ, въ 16 долю листа, гражд. печ., компактное изданіе.

Приготавливается 2-е изданіе книги «Московский сборникъ» *К. П. Побѣдоносцева*. Лица, желающія приобрести это изданіе, благоволятъ присылать свои требованія въ типографію заблаговременно, дабы возможно было исполнить сдѣланные заказы безъ замедленія по выходѣ книги изъ печати.

Приступлено къ печатанію 5-го дополненнаго изданія книги *К. П. Побѣдоносцева* «Побѣда побѣдившая міръ».

Съ требованіями метрическихъ и другихъ пробѣльныхъ листовъ для церковнаго употребленія, а также антиминсовъ, вѣнчиковъ, возлагаемыхъ на усопшихъ, разрѣшительныхъ молитвъ, грамотъ священническихъ, діаконскихъ, причетническихъ, присягъ и подписокъ слѣдуетъ обращаться въ Московскую Синодальную типографію; что же касается книгъ Синодальнаго изданія и другихъ, продаваемыхъ въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ, то гг. иногородніе покупатели губерній: С.-Петербургской, Олонецкой, Новгородской, Псковской, Эстляндской, Курляндской и Лифляндской, а также Финляндіи благоволятъ направлять свои требованія въ С.-Петербургскую Синодальную типографію, а гг. покупатели всѣхъ прочихъ губерній въ Московскую Синодальную типографію.

Редакторъ, секретарь Консислоріи А. Возверскій.

ГОДЪ XXXVII-й.

№ 35-й.

27-го АВГУСТА 1896 г.

Ярославскія Епархіяльныя вѣдомости.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУДЬБЫ РОМАНОВЫХЪ

до воцаренія МИХАИЛА ѲЕОДОРОВИЧА.

Съ воцареніемъ же-Димитрія настали для Романовыхъ времена болѣе свѣтлыя, отрадныя. Испытаніе повидимому окончилось, но не окончилось оно на самомъ дѣлѣ; облегчилось только бремя несчастья, но испытаніе все еще продолжалось. — Тотчасъ по воцареніи своемъ же-Димитрій объявилъ милости; опальнымъ Борцова времени—особенно предъ всѣми. Никитичи—Романовы приходились ему по родству какъ племянники первой супруги мнимаго отца его, Грознаго. Только двое изъ нихъ, Иванъ Никитичъ и архимандритъ Филаретъ, пережили свое горе. Иванъ былъ уже возвращенъ въ Москву, Филаретъ оставался въ Сійской обители. Ивану далъ же-Димитрій боярство и помѣстилъ между первоклассными боярами въ главномъ совѣтѣ свѣтскихъ людей¹⁵⁹⁾; Филарета вызвалъ изъ монастыря и возвелъ въ санъ митрополита Ростовскаго¹⁶⁰⁾. Сказываютъ, что

несчастный изгнанникъ очень неохотно принялъ предложенный ему высокій санъ, такъ что «его тогда едва священнымъ соборомъ умолиша и поставиша митрополитомъ Ростову граду»¹⁶¹⁾. Наконецъ-то изгнанникъ дожидь до счастья видѣть тѣхъ, о комъ и въ тишинѣ монашеской кельи тосковало его сердце, бывшую супругу свою и сына. Съ этого времени юный Михаилъ, доселѣ жившій на попеченіи тетокъ своихъ въ помѣстьѣ Ѳеодора Никитича, оставался всегда при матери, которая поселилась въ епархіи Ростовской близъ Костромы, въ монастырѣ св. Ипатія. — Милости свои же-Димитрій простеръ и на мертвыхъ Романовыхъ: умершихъ изгнанниковъ вынули изъ пустынныхъ могилъ, перевезли въ Москву и схоронили съ честію тамъ, гдѣ лежали ихъ предки и ближніе¹⁶²⁾. Мало того; милуя всѣхъ, даже родственниковъ Годунова, самозванецъ приказалъ удушить только Семена Годунова и именно за то, что на него главнымъ образомъ молва взводила обвиненіе въ несчастной участи Романовыхъ¹⁶³⁾.

Это было лѣтомъ 1605 г., а 17 мая слѣдующаго 1606 г. же-Димитрія уже не существовало. Скоро царемъ сталъ князь Василій Ивановичъ Шуйскій. Съ воцареніемъ Шуйскаго

¹⁵⁹⁾ Собр. Госуд. гр. и дог. II №, 93 стр. 209.

¹⁶⁰⁾ Истор. Рос. іерарх. т. 1, стр. 122. — Словарь историческій о быв. въ Рос писат. дух. чина т. II стр. 170.

¹⁶¹⁾ Кар. XI пр. 366.

¹⁶²⁾ Собр. гр. и дог. т. II № 115 стр. 250.

¹⁶³⁾ Бутура. ч. 1 стр. 142.

въ судьбахъ Романовыхъ никакихъ переменъ не послѣдовало: они оставались въ томъ положеніи, въ какое были поставлены при самозванцѣ. — Вступивъ на престолъ, новый Царь сдѣлалъ все для утверженія его за собою. Торжественнымъ перенесеніемъ мощей царевича Димитрія изъ Углича въ Москву онъ думалъ представить Россіи торжественное доказательство самозванства и безсовѣстнаго обмана Отрепьева. Для этого великаго и святаго дѣла онъ избралъ недавно поставленнаго святителя Ростовскаго съ Θεодосіемъ епископомъ Астраханскимъ и нѣкоторыми боярами. Любили Угличане своего юнаго мученика, жертву невинную, за которую они такъ много пострадали. Когда святители и бояре Московскіе, прибывъ въ Угличъ, объявили волю Государя, долго не соглашались Угличане выдать имъ драгоценные останки. «Мы любили его и за него страдали. Лишенные живаго, лишимся ли мертваго»¹⁶⁴⁾? Но волю Царя нужно было исполнить; Филаретъ утѣшалъ ихъ сколько было можно и со священнымъ бременемъ вмѣстѣ со своими товарищами отправился къ Москвѣ. Исполнивъ святое дѣло онъ возвратился въ свою епархію, дѣятельно взялся за великое дѣло духовнаго управленія своею папствою, для которой служилъ и примѣромъ жизни добродѣтельнаго.

Но ни эта мѣра, принятая Шуйскимъ для доказательства гнуснаго обмана разстрити, ни многія другія умныя распоряженія не доставили ни спокойствія Россіи, ни прочности престолу Василія. Все царствованіе его есть одна непрерывная война съ злонамѣренными ляхами и русскими измѣнниками. Видно, что Василій не твердо или по крайней мѣрѣ не всѣхъ убѣдилъ въ самозванствѣ лже-Димитрія: лже-Димитріи явились новые; престолъ колебался, звукъ оружія не умолкалъ ни на минуту. Здѣсь-то, въ этихъ войнахъ, Романовы опять вступаютъ на военное поприще, которое прежде проходили съ честью. Въ мартѣ 1607 г. мятежники все еще беспокоили Россію, Болотниковъ со сво-

ей шайкою засѣлъ въ Калугѣ; Василій послалъ туда войско подъ главнымъ начальствомъ Мстиславскаго. Мстиславскій, ожидая ежедневно сдачи Болотникова, отрядилъ бояръ Ивана Никитича Романова, Михаила Нагова и князя Мезецкаго противъ другаго злодѣя, Мосальскаго, который шелъ съ шайками Вѣлевскою дорогою къ Калугѣ. Они сразились съ мятежниками на берегахъ Вырки; битва продолжалась цѣлыя сутки; Мосальскій палъ, пало и множество изъ его толпы; наконецъ мятежники уничтожены окончательно. Романовъ, доселѣ извѣстный только великодушнымъ терпѣніемъ въ несчастіи, удостоился благодарности Царя и золотого знака отличія за подвигъ¹⁶⁵⁾. Скоро Болотниковъ перебѣжалъ изъ Калуги въ Тулу, гдѣ сидѣли уже Илейка и Шаховской. Узнавъ объ этомъ самъ Царь пошелъ подъ Тулу и обложилъ ее многочисленнымъ войскомъ: главными воеводами въ большомъ полку были знаменитый Скопинъ и Иванъ Никитичъ Романовъ. Послѣ упорной и кровопролитной осады городъ наконецъ взятъ¹⁶⁶⁾. Но это былъ послѣдній успѣхъ Шуйскаго, если можно назвать успѣхомъ взятіе города послѣ трудной и бѣдственной осады. Скоро явился на лицо новый лже Димитрій, выписанный измѣнниками изъ Украйны. Имя Димитрія еще могущественно дѣйствовало; многіе колебались и вѣрили обману, успѣхъ войны склонялся на сторону обманщика, сама Москва оцѣпенѣла отъ ужаса. Царь велѣлъ Скопину и Романову заслонить дорогу самозванцу; но между сподвижниками и помощниками главныхъ воеводъ открылась измѣна и самозванецъ ненаказанно подступилъ къ Москвѣ, расположился въ 12 верстахъ отъ столицы въ Тушинѣ, подступалъ — было къ самой Москвѣ, но будучи стѣсненъ царскимъ войскомъ опять отступилъ къ Тушиню; воеводы царскіе Скопинъ и Романовъ стали между Тушинымъ и Москвою на Ходынкѣ¹⁶⁷⁾. Многія непредвидѣнные несчастныя обстоятельства, шатанье русскихъ измѣнниковъ, злодѣйства ла-

¹⁶⁵⁾ Никон. VIII стр. 85; лѣт. о мятеж. стр. 118.

¹⁶⁶⁾ Лѣт. о мятеж. стр. 135, 121.

¹⁶⁷⁾ Кар. XII пр. 192, 198.

¹⁶⁴⁾ Собр. гр. и дог. т. II № 147 стр. 311. — Лѣт. о мятеж. стр. 108, 109.

ховъ мѣшали Царю уничтожить или по крайней мѣрѣ прогнать самозванца. Самъ онъ напротивъ принужденъ былъ съ войскомъ своимъ возвратиться въ столицу и сдѣлать ее воинскимъ лагеремъ. Всѣ улицы, стѣны, башни, земляныя укрѣпленія заняты были войскомъ. Главное начальство надъ большимъ полкомъ отдано было Ивану Ивановичу Шуйскому и Ивану Никитичу Романову¹⁶⁸). Но мало успѣвалъ Царь, которому отказывала въ вѣрности большая часть подданныхъ.

За то съ успѣхомъ и неслыханною дерзостію дѣйствовалъ царикъ: ляхами и русскими измѣнниками лагерь его пополнялся безпрестанно. Не имѣя еще силъ овладѣть Москвою онъ отправилъ войско къ Троицкой лаврѣ, но польскій отрядъ дѣйствовавшій во имя самозванца принужденъ былъ и отсюда удалиться со стыдомъ. Не видя успѣха здѣсь, самозванецъ послалъ отряды къ Суздаю, Владимиру и другимъ городамъ брать ихъ угрозами или силою, какъ придется. Суздаль измѣнилъ, Переславль—Залѣскій поступилъ еще хуже: жители ео, соединившись съ литовскими людьми, пошли на Ростовъ. Ростовцы не имѣли возможности сопротивляться, потому что, по словамъ современнаго извѣстія, жили просто, совѣту и обереганья не было¹⁶⁹). Здѣсь святитель, со времени перенесенія въ Москву мощей царевича Димитрія не являвшійся на политическомъ поприщѣ, но занятый единственно дѣлами своего сана, рѣшился крѣпко отстаивать домъ пресвятыя Богородицы и Ростовскихъ чудотворцевъ. Услышавъ, что идутъ къ Ростову Переславцы съ литовскими людьми. Ростовцы всемъ городомъ пришли къ митрополиту Филарету и стали просить его отпустить ихъ къ Ярославлю. «Онъ же государь великій, адамантъ крѣпкій и столбъ непоколебимъ, какъ называютъ его авторъ лѣтописи о мятежахъ¹⁷⁰), «разумень въ дѣлахъ и словесѣхъ и твердъ въ вѣрѣ христіанетѣй и знаменитъ во всякомъ добромъ смыслѣ», какъ описываетъ

его Палицынъ¹⁷¹), убѣждалъ всѣхъ стоять за вѣру истинную христіанскую и за крестное цѣлованіе Государю. «Аще мы и побѣди будемъ отъ нихъ, говорилъ онъ, и мы отъ Бога вѣнцы воспримемъ мученическіе». Воевода и граждане слыша, что митрополитъ не совѣтуетъ имъ покинуть города, стали просить и его самого идти вмѣстѣ съ ними въ Ярославль. Но онъ рѣшительно отвѣчалъ имъ: «аще будетъ и многія муки претерплю, а дому пречистыя Богородицы и Ростовскихъ чудотворцевъ не покину». Услышавъ такой отвѣтъ многіе изъ гражданъ дѣйствительно остались съ нимъ въ городѣ, малодушные ушли къ Ярославлю. Между тѣмъ измѣнники подступили къ городу; митрополитъ пошелъ въ соборъ, облачился, приобщился св. Тайнъ, велѣлъ приобщать и народъ. Измѣнники подступили къ дверямъ собора; митрополитъ увѣщевалъ ихъ отъ Божественныхъ Писаній, чтобы помнили свою вѣру православную, съ литовскихъ людей отстали и къ Государю обратились. Измѣнники не слушали ничего, выломали двери, избили множество народа, взяли митрополита, сняли съ него святительское облаченіе, одѣли въ рубище и подъ карауломъ отправили къ вору въ Тушаню. Палицынъ пишетъ,¹⁷²) что страдальца великъ Тушину съ великимъ поруганіемъ, «исторгше силою, яко отъ пазуху матернюю, отъ церкви Божія, и ведуще путемъ боса тожмо во единой свитѣ, и ругающесе облекаша его въ ризы языческія и покрывша главу татарскою шапкою и нозѣ обувше во своя сандалія». Самозванецъ и тушинскіе поляки приняли его дружелюбно. Въ насмѣшку ли или съ цѣлюю ко своей прелести того притагнути, какъ замѣчаетъ Палицынъ, назвали его патриархомъ, дали священныя одежды, золотой поясъ и святительскихъ чиновниковъ¹⁷³). Но сей Филаретъ разумень

¹⁷¹) Палиц. стр. 43.

¹⁷²) Палиц. стр. 44.

¹⁷³) Авторъ Московской хроники говоритъ, что Филаретъ получивъ отъ самозванца санъ патриарха вынулъ изъ своего жезла восточный яхонтъ цѣною въ полбочки золота и подарилъ же-Димитрію. Дожъ очевидная. Сказ. совр. о д. с. 1 стр. 144.

¹⁶⁸) Пр. 229.

¹⁶⁹) Агт. вѣстн. т. II № 88.

¹⁷⁰) Лѣт. о мятеж. стр. 144, 145.

сий не преклонися ни на десно ни на шусе. Не добившись отъ него согласія, выпудили у него молчаніе, держали въ почетномъ заключеніи и принуждали подписывать грамоты, которыя отъ его имени разсылали по его патриаршеству, т. е. по областямъ призвавшимъ самозванца. Мы имѣемъ одну изъ грамотъ, писанныхъ Филаретомъ изъ Тушина къ Сибѣргѣ о дозволеніи Юрьевскому соборному протопопу освятить раззоренный храмъ. Она начинается: «Благословеніе великаго господина Преосвященнаго Филарета, митрополита Ростовскаго и Ярославскаго, нареченнаго патриарха Московскаго и всеа Русіи. Въ нашемъ патриаршествѣ... и пр.»¹⁷⁴⁾.

До послѣднихъ чиселъ декабря 1609 г. держался царикъ въ Тушинѣ и наконецъ ослабѣлъ; измѣнники тремъ царямъ законнымъ измѣнили наконецъ и ему. Поляки, не видя отъ него ничего добраго, тоже оставили его и вмѣстѣ съ русскими измѣнниками задумали отдать Россію польскому королю. Тушино опустѣло. Самозванецъ, видя бѣду, декабря 20 бѣжалъ въ Калугу; въ февралѣ бѣжала къ нему изъ Тушина Марина. Тѣнь Тушинской силы еще существовала, но скоро пропала и она: измѣнники или соединились съ ляхами или ушли къ самозванцу, люди индифферентные разошлись по своимъ мѣстамъ. Пльнный митрополитъ Ростовскій попался въ руки тѣхъ, которые подъ предводительствомъ Рожинскаго бѣжали къ Сигизмунду и взяли дорогу на Смоленскъ. Бѣглецы остановились для отдыха въ монастырѣ Юсифа Волоколамскаго. Здѣсь нагналъ ихъ Григорій Волуевъ съ отрядомъ царскаго войска, разбилъ на голову и отнялъ въ числѣ прочихъ пльнныхъ русскихъ и митрополита Ростовскаго, который и былъ отосланъ въ Москву¹⁷⁵⁾. Это случилось въ февралѣ 1610 г.

Казалось, Россія должна была успокоиться, когда или разсѣяны или истреблены были главнѣйшіе изъ мятежниковъ. Скоро однакоже дѣла приняли совершенно иной оборотъ. Апрѣля 23 внезапно умеръ герой, защитникъ Россіи,

Скопинь. Уже и прежде недовольные Шуйскимъ, бояре теперь возстали противъ него открыто, потому что разнесся слухъ, будто Скопинь, герой возбужденнѣй всеобщій энтузіазмъ къ себѣ, отравленъ съ вѣдома Шуйскаго. Въ половинѣ іюля дума боярская рѣшила бить челомъ Василию, чтобы оставилъ царство и всю землю выбрать въ цари, кого Богъ дастъ¹⁷⁶⁾. Надъ выполненіемъ перваго опредѣленія думали недолго. Захарій Ляпуновъ, одинъ изъ пословъ думы, сказалъ царю: «Василій Ивановичъ! Ты не умѣлъ царствовать», и въ слѣдъ затѣмъ, не смотря на сопротивленіе, Шуйскій былъ постриженъ¹⁷⁷⁾. Второе опредѣленіе выполнить было не такъ-то легко, и только въ августѣ рѣшено было звать на царство Владислава. Духовенство боялось за вѣру и патриархъ, не имѣя уже силы возвратить престоль Шуйскому, предлагалъ двухъ кандидатовъ для занятія престола изъ русскихъ—или князя Василя Голицына или Михаила Романова, сына теперешняго митрополита Ростовскаго. Народъ особенно расположенъ былъ къ Михаилу, любезному для него памятью Анастасіи, добродѣтелию отца, благороднымъ образомъ мыслей всего рода. Съ другой стороны безвѣстная жизнь Михаила въ удаленіи отъ двора, невѣдѣніе придворныхъ смуть и крамоль совершенно отрывали его отъ смутнаго времени. Михайлъ былъ русскій, въ родствѣ съ царскимъ корнемъ Рюрика и вмѣстѣ съ тѣмъ совершенно чистъ ото всего, чѣмъ запятнали себя русскіе люди въ это страшное время... Самъ Иванъ Никитичъ, мужъ уже совершеннолѣтній, не столько годился на престоль, сколько Михайлъ, потому что былъ тѣсно связанъ съ духомъ времени несчастнаго и ненавистнаго для Россіи. Но глава думы, князь Мстиславскій, предложилъ Владислава, а гетманъ, стоявшій подъ Москвою, готовъ былъ подкрѣпить предложеніе оружіемъ, и дѣло рѣшилось въ пользу Владислава.

¹⁷⁴⁾ Акт. ист. II № 106 стр. 136.

¹⁷⁵⁾ Лѣт. о мятеж. стр. 176.—Пяков, VIII стр. 131.—Вугур. ч. III стр. 148.

¹⁷⁶⁾ Собр. гр. и дог. т. II стр. 390.

¹⁷⁷⁾ Лѣт. о мятеж. стр. 195, 196.—Бар. XII стр. 136, 137 по изд. Эйнерл.

Россіи суждено было страдать еще почти два года.

Доселѣ Польскій король самъ только мечталъ о русскомъ престолѣ или слышалъ желаніе русскихъ видѣть его царемъ отъ русскихъ измѣнниковъ. Теперь предлагала ему Московскую державу единогласно дума русскихъ боярь на условіяхъ, предварительно разсмотрѣнныхъ и одобренныхъ Жолкѣвскимъ, гетманомъ короля. Нужно было самимъ русскимъ представить королю желаніе своихъ соотчичей. И ктоже были выбраны для исполненія этого важнаго и труднаго порученія? Кандидатъ престола, представленный патриархомъ, князь Василій Голицынъ и отецъ другаго кандидата, Ростовскій митрополитъ Филаретъ. Выборъ, какъ замѣчаютъ ¹⁷⁸⁾, устроенъ былъ главнымъ образомъ Жолкѣвскимъ, чтобы на всякій случай имѣть надежныхъ и значительныхъ заложниковъ вѣрности условій, предлагаемыхъ русскими. Оба они въ качествѣ великихъ пословъ, по данному имъ наказу ¹⁷⁹⁾, должны были вручить самому Сигизмунду грамоту объ избраніи Владислава, а Владиславу царскую утварь, требовать согласія ихъ на статьи не утвержденныя гетманомъ. Патриархъ заклиналъ пословъ не плѣняться мірскою лестью. Филаретъ торжественно произнесъ объѣтъ умереть вѣрнымъ ¹⁸⁰⁾. Сентября 9 отправилось посольство къ Смоленску, около котораго Сигизмундъ стоялъ съ войскомъ ¹⁸¹⁾. Но еще дорогою послы узнали, что вопреки условіямъ ляхи продолжаютъ грабить Россію, что Сигизмундъ велитъ присягать дворянамъ русскимъ ему и Владиславу вмѣстѣ, общая имъ за то жалованье и земли ¹⁸²⁾, — и писали объ этомъ въ думу. Октября 7 прибыло посольство къ Смоленску; пословъ приняли съ

¹⁷⁸⁾ Карамз., XII стр. 147 по изд. Эйнер. — Соловьев. обз. соб. гл. VIII стр. 41. — Бутур. Ист. смут. вр. ч. III стр. 233, 234.

¹⁷⁹⁾ Наказъ — въ собр. гр. и дог. т. II, № 201 стр. 406—439.

¹⁸⁰⁾ Собр. гр. и дог. т. II стр. 455, 456. Лѣт. о мятеж. стр. 201—202.

¹⁸¹⁾ Палиц. стр. 209.

¹⁸²⁾ Кар. XII стр. 151 по Эйнерл. изд.

честью, отвели 14 шатровъ за версту отъ королевскаго стана; но продовольствіе давали скудное; 10-го ч. представлялись они въ первый разъ королю и просили его дать своего сына на государство Московское. Въ первую аудіенцію не сказали имъ ничего рѣшительнаго и велѣли подождать. Четыре раза послѣ этого послы имѣли конференціи съ польскими панами и гетманомъ ¹⁸³⁾. Поляки придирались къ посламъ и наконецъ прямо потребовали отъ нихъ присяги Владиславу и Сигизмунду вмѣстѣ, и только послѣ четвертой конференціи окт. 23 сказали, что король жалуетъ Владислава на Московское государство. Услышавъ это Филаретъ и Голицынъ встали и поклонились до земли.

Скоро однакоже увидѣли послы, что они оцѣнили въ своихъ ожиданіяхъ. Сигизмундъ продолжалъ осаду Смоленска и не думалъ отпустить Владислава въ Москву, уже занятую Поляками Жолкѣвскаго. Переговоры длились безплодно; пословъ тѣснили, не позволяли имъ писать въ Смоленскъ, не допускали къ нимъ извѣстій изъ Москвы. Разладъ произошелъ главнымъ образомъ изъ за Смоленска. Сигизмундъ непременно хотѣлъ взять его; послы отстаивали предъ нимъ и просили его отступить. Особенно митрополитъ, по замѣчанію лѣтописца ¹⁸⁴⁾, «тутъ крѣпкое стоятельство показаль». «Какъ будетъ сынъ твой на Московскомъ государствѣ, и все Московское государство будетъ подъ сыномъ твоимъ, а не токмо одинъ Смоленскъ; а тебѣ Государю не достоитъ стояти подъ вотчиною сына своего». Королю это слово стало нелюбо и онъ снова началъ приступы, но безъ успѣха. Надъ послами смѣялись, а скоро начали и явно оскорблять, морить голодомъ и наконецъ прямо сказали, что не будетъ королевича на государство Московское ¹⁸⁵⁾. Сама Московская дума поколебалась и велѣла Филарету и Голицыну уважать волю Сигизмунда и ѣхать въ Литву къ Владиславу, если такъ будетъ угодно королю; а

¹⁸³⁾ Палиц. стр. 209.

¹⁸⁴⁾ Лѣт. о мятеж. стр. 206.

¹⁸⁵⁾ Палиц. стр. 211.

Шейну приказывала впустить Поляковъ въ Смоленскъ¹⁸⁶). Но Филаретъ и Голицынъ на мѣстѣ лучше понимали дѣло, чѣмъ думные бояре въ Москвѣ: они сочувствовали великому предпріятію Ляпунова и, замѣтивъ, что грамота боярская не скрѣплена патріархомъ, не хотѣли повиноваться¹⁸⁷); Смоленскому воеводѣ дали тоже знать, чтобы и онъ не исполнялъ указа думы. Сама Россія скоро поняла, что нечего ждать добраго отъ Сигизмунда и Польши и съ благословенія патріаршаго дружно отозвалась на голосъ Ляпунова. Сигизмундъ медлил и думалъ только о Смоленскѣ.

Между тѣмъ Филаретъ находилъ средства сноситься съ Москвою, а Москва съ нимъ. До насъ сохранилось одно письмо Ивана Никитича къ своему брату, Преосвященному, отъ февр. 24-го 1611 г. Мы приводимъ его цѣликомъ съ одной стороны какъ доказательство тѣсной родственной связи между членами благородной семьи, съ другой какъ извѣстіе о состояніи Московскихъ членовъ семейства. «Государю моему брату, Преосвященному Филарету, митрополиту Ростовскому и Ярославскому— пишетъ Иванъ Никитичъ— Иванъ Романовъ челомъ бьетъ. Пожалуй, Государь, вели ко мнѣ писати о своемъ о душевнѣмъ спасеніи и о тѣлесномъ здравіи, какъ тебя, Государя моего, Богъ милуетъ. А про меня пожалуешь, похочешь вѣдати, и мы все на Москвѣ, февраля по 24 день, далъ Богъ, здорово. А азъ тебѣ, Государю своему, челомъ бью»¹⁸⁸).

Апрѣля 8-го 1611 г. послы имѣли новую конференцію съ панами. Послѣдніе изъясляли сожалѣніе о Москвѣ и ея мятежномъ духѣ и спрашивали мятѣна пословъ, какъ лучше поправить дѣло. Митрополитъ со слезами отвѣчалъ: «Теперь незнаемъ. Вы легко могли предупредить сіе зло; исправить едва ли можете». Однакоже Филаретъ и Голицынъ соглашались писать къ патріарху, боярамъ и войску, если

¹⁸⁶) Арт. ист. т. II №№ 321, 322, стр. 377, 380.

¹⁸⁷) Собр. гр. и дог. II, стр. 506, 522. Лѣт. о мятен. стр. 217.

¹⁸⁸) Арт. ист. II № 320, стр. 376.

Сигизмундъ обяжется немедленно выйти изъ Россіи. Сигизмундъ ни за что не хотѣлъ этого, требовалъ Смоленска, разгнѣвался на пословъ и велѣлъ имъ наконецъ готовиться къ ссылкѣ въ Польшу. Дьякъ посольства Луговской отвѣчалъ на угрозу: «Надобно кровь христіанскую уняти, чтобъ больше того не лилась, а Польшею насъ страшати нечего; Польшу мы знаемъ; надобно о томъ радѣти, чтобы зровь христіанскую уняти, а нашею свозкою не уйметъ, а больши литися станеть»¹⁸⁹). Пословъ съ бранью выпроводили изъ собранія; даяли и говорили: «не послы то, воры»¹⁹⁰). Скоро привели въ дѣйствіе и угрозу; взяли и Смоленскъ и соединили въ Варшавѣ съ задержанными послами и знаменитаго защитника Смоленска Шейна¹⁹¹). Филаретъ оставался непреклоннымъ и такую твердостію заслужилъ уваженіе самихъ Поляковъ¹⁹²). Это было въ 1611 г.

Святитель Θεодосій Углицкій, архіепископъ Черниговскій.

По возвращеніи изъ Москвы въ Черниговъ, архіепископъ Θεодосій продолжалъ оставаться послушнымъ помощникомъ преосвященнаго Лазаря. На грамотахъ, выдававшихся рукополагаемымъ во священники, въ послѣдніе гдѣ святительства Лазаря, святитель Θεодосій подписывался такъ: «Θеодосій Углицкій, архіепископъ и архіепископа черниговскаго и новгород сѣверскаго коадьюторъ, архимандритъ елецкій». Но недолго Господь судилъ черниговской паствѣ съ духовною радостію видѣть предсто- ящими у престола Господня двухъ архіереевъ

¹⁸⁹) Кар. XII пр. 762.

¹⁹⁰) Собр. гр. и дог. т. II, стр. 526. Лѣт. о мятеж. стр. 217.

¹⁹¹) Собр. гр. и дог. т. II № 263, стр. 550, 551. Лѣт. о мятеж. стр. 230.

¹⁹²) Лѣт. о мятеж. стр. 226.

Сентября 3-го 1693 года архієпископъ Лазарь скончался, послѣ 36-лѣтняго управленія черниговскою епархіей, и погребенъ въ Борисо-Глѣбскомъ храмѣ черниговскаго кафедральнаго собора за лѣвымъ клиросомъ.

Намѣреваясь увѣдомить царя и патріарха о кончинѣ преосвященнаго Лазаря, святитель Θεодосій счелъ нужнымъ побывать прежде у гетмана и извѣстить его о печальномъ событіи. Съ этою цѣлью онъ отправился къ гетману въ Батурино, откуда вмѣстѣ съ нимъ отправилъ іеромонаха Пахомія и нѣкоторыхъ другихъ лицъ въ Москву, съ допоселеніемъ о преставленіи и погребеніи преосвященнаго Лазаря. Доносъ объ этомъ царю, преосвященный Θεодосій просилъ его, чтобы онъ изволилъ имѣть его въ царской милости, а гетманъ писалъ царю, что „о преставленіи преосвященнаго Лазаря онъ со старшиною и полковниками имѣлъ сѣтованіе и печаль, а нынѣ находятъ утѣшеніе и отраду въ томъ, что по кончинѣ онаго въ неотложномъ времени тотъ архієпископскій престолъ воспріялъ преосвященный Θεодосій Углицкій, который своими добротами можетъ украсить церковь и благоразсмотрѣніемъ устроить дѣль правленіе». Въ началѣ слѣдующаго 1694 г. царь въ грамотахъ какъ гетману, такъ и преосвященному Θεодосію писалъ одно и то же, именно: что онъ будетъ имѣть его, Θεодосія, въ такой же царской своей милости, какою пользовался представившійся предметникъ его, преосвященный Лазарь. Патріархъ Адрианъ въ грамотѣ своей объяснялъ гетману, что рукоположеніе Θεодосія Углицкаго въ архієпископа черниговскаго, еще при жизни архієпископа Лазаря, устроено промысломъ всеблагаго Бога во благо черниговской епархіи; преосвященному же Θεодосію патріархъ прислалъ вмѣстѣ съ іеромонахомъ Пахоміемъ ставленую грамоту и сверхъ того увѣщаніе всеосвершенно управлять людьми Божиими.

Изъ оставшихся немногихъ письменныхъ памятникѣвъ отъ времени самостоятельнаго управленія святителя Θεодосія черниговской паствою видно, что въ дѣлахъ управленія онъ про-

явилъ отеческую заботливость о своихъ пасомыхъ, свисходительность къ нуждамъ каждаго, судъ не только справедливый, но и всегда милостивый. Особенно онъ заботился объ усиленіи въ паствѣ любви къ житію подвижническому и для сего старался не только поддерживать существовавшіе монастыри, но и основывать новыя иноческія обители. Такъ въ самомъ началѣ своего самостоятельнаго управленія епархіей онъ далъ вдовѣ стародубскаго полковника Маріи Сулимовой свою грамоту, коей благословлялъ ее построить дѣвичій монастырь на хуторѣ Печеникахъ, отъ чего и монастырь впоследствии получилъ названіе Печеницкаго. Въ слѣдующемъ году, по благословенію преосвященнаго Θεодосія, основанъ былъ другой монастырь въ 2 верстахъ отъ Любеча.

Приближаясь къ кончинѣ, святитель Θεодосій вызвалъ къ себѣ, въ Черниговъ, намѣстника Брянскаго Свѣнскаго монастыря, іеромонаха Іоанна Максимовича, и, въ половинѣ 1695 года, посвятилъ его въ архимандрита Черниговскаго Елецкаго монастыря, которымъ долѣе управлялъ самъ. Вскорѣ послѣ сего, именно 5 февраля 1696 года, святитель Θεодосій скончался и погребенъ въ Черниговскомъ Борисо-Глѣбскомъ соборѣ за правымъ клиросомъ.

Въ Черниговскомъ кафедральномъ соборѣ сохранилось живописное изображеніе святителя Θεодосія; онъ изображенъ во весь ростъ, въ савкоѣ и омофорѣ, съ крестомъ въ правой рукѣ, съ жезломъ въ лѣвой и съ наперснымъ крестомъ на груди; росту онъ на этомъ изображеніи выше средняго: благолѣпный, блѣдно-смуглый ликъ его съ пронизательнымъ взглядомъ, съ окладистой черной, съ просѣдью, бородою, сіяетъ умомъ и силою воли. На верху, въ углу сего изображенія, написанъ гербъ святителя, представляющій собою окрыленное сердце челоувѣческое, окруженное архіерейскими регалиями и инициалами его титула въ такомъ порядкѣ: „Θ. У. В. М. П. А. Ч. и Н. В.“, т. е., Θεодосій Углицкій, Божією милостію, православный архієпископъ черниговскій и новгородъ-сѣверскій. Внизу изображенія на-

ходится надпись, сочиненная его преемником по кафедрѣ, архіепископомъ Іоанномъ Максимовичемъ, слѣдующаго содержания:

«**Θеодосій, даръ Божій, Углицкій прозванный,**
Въ архіереи Богомъ въ Черниговъ поданный.

Въ малѣ здѣ пожиле исполнѣ лѣта многа,
Сподобился вскорѣ небесна чертога.

На земли всѣмъ явился во плоти, яко ангель,

И восхищенъ въ небо яко второй Павель,—

Негнѣнныи моши свидѣтельствуютъ.

Кто не вѣритъ, зри во гробъ, дѣломъ извѣствуютъ.

Въ тысяча девяностъ шесть стахъ шестомъ

Году пріять кончину по житіи святомъ,
За живота своего въ Елецкомъ мѣ постави

Архимандритомъ; за свѣта того въ катедрѣ остави.

Тогожде Іоанна на архіерействѣ.

Самъ нынѣ пребываетъ въ серафимской паствѣ.

Архіерею Божій, святыи **Θеодосій!**

На твой престоль вздохъ, всякъ глаголетъ: кто сій?

Истинно недостойнъ монахъ нарешися,

Твоими молитвами въ сіе обещися. (С. Ц. В.).

ВОЛГА.

Пароходъ быстро мчитъ. Я стою и смотрю

На безбрежную мощную водную гладь,

И не сможетъ мой взоръ эту ширь охватить,

И не въ силахъ могучую Волгу обнять.

— Необъятна она. Слиты съ далью нѣмой,

Чуть примѣтно синѣютъ ея берега.

И свободна она, и чиста, и ясна,

Въ ней купаетъ лишь небо свои облака...

А разрѣжетъ-ли волны рѣки пароходъ;

Баржъ громадинъ веда за собою длинный

рядъ,—

Волга молча встрѣчаетъ пришельцевъ гостей,

И, какъ тѣни, безшумно они пролетаютъ;

Скрывшись тамъ, гдѣ воды зачерпнула

лазурь...

И ояты только волны однѣ безъ числа,

Только волны да небо, межъ нихъ—ничего,—

Развѣ чайки метнутся два бѣлыхъ крыла...

(Русск. Обзор. августъ).

СОДЕРЖАНІЕ.

Августовской книги Богословскаго Вѣстника.

—Св. Ефрема Сирина толкованіе на Четвероевангеліе.—Св. Кирилла Архіепископа Александрійскаго толкованіе на пророка Софонію.—Объ апокрифической перепискѣ Апостола Павла съ Коринтеянами.—Запретныи идеи.—Письма японскаго миссіонера.—Памяти Юрія Николаевича Говорухи-Отрока.—О переводахъ и сочиненіяхъ и. д. доцента Императорскаго Юрьевскаго университета, Е. А. Воброва.—Логика и теорія знанія.—Отчетъ братства преподобнаго Сергія для вспомошествованія нуждающимся студентамъ и воспитанникамъ Московской Духовной Академіи за 1895 г.—Протоколы засѣданій Совѣта Московской Духовной Академіи за 1895 годъ.

—Содержаніе.—Судьбы Романовыхъ до воцаренія Михаила Теодоровича.—Святитель **Θеодосій Углицкій**.—Волга.—

Дозволено цензурою.

Типографія Губ. Зем. Управы.

Редакторъ Н. Корсунскій.